

Внешнеполитическая стратегия стран СНГ в условиях формирующегося миропорядка

Владимир ЕГОРОВ

Владимир ШТОЛЬ

Становление внешней политики новых независимых государств в первое десятилетие суверенного развития определялось несколькими факторами.

Во-первых, утрата военно-политического и экономического потенциала России.

Во-вторых, отсутствие достаточной собственной материальной базы для обретения реальной государственности, что привело к поиску опоры за пределами традиционных хозяйственных связей и, как следствие, поиску партнёров при проведении многовекторной внешнеполитической линии.

В-третьих, активным проникновением на постсоветское пространство внерегиональных игроков, пытавшихся развернуть вектор международного сотрудничества постсоветских республик в свою сторону.

За прошедшие более чем 30 лет независимости, ситуация, определявшая внешнюю политику стран СНГ, существенно изменилась. Значительно выросли показатели их экономик, особенно

стран, обладающих природными ресурсами.

После максимального экономического падения в 1995 г. (-41%) к 2007 г. средний рост ВВП стран СНГ составил 3,6%.

ЕГОРОВ Владимир Георгиевич – доктор исторических наук, доктор экономических наук, профессор, профессор РЭУ им. Г.В. Плеханова, заведующий кафедрой политологии и политического анализа РГСУ, профессор МГТУ им. Н.Э. Баумана. *E-mail:* korrka@mail.ru

ШТОЛЬ Владимир Владимирович – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений Дипломатической академии МИД России. *E-mail:* v.shtol@gmail.com

Ключевые слова: страны СНГ, внешняя политика, новый миропорядок, роль России в СНГ.

С учётом девальвации национальных валют и роста цен за три десятка лет ВВП Туркмении и Узбекистана увеличился в 1,4 раза, Казахстана – в 1,7 раз.

Наибольшие показатели роста ВВП у России, которая увеличила свой удельный вес в экономике СНГ с 61 до 68%. Аутсайдерами вклада в ВВП Содружества стали Армения, Киргизия и Молдавия [1].

Однако от экономического роста выиграло не всё население стран Содружества Независимых Государств: реальные располагаемые доходы росли низкими темпами или уменьшались в зависимости от конъюнктуры (табл. 1).

Таблица 1

Индексы реальных располагаемых денежных доходов населения * [2, с. 211]

% к предыдущему году

Государство	По годам:				
	2000	2010	2015	2019	2020
Азербайджан	106	108	102	104	94,5
Белоруссия	114	115	94,1	106	105
Россия	112	106	97,6	101	97,2
Таджикистан	96,3	110	97,1	-	-
Узбекистан **	126	124	110	106	102
Украина	104	117	79,6	109	103

* Индекс денежных доходов населения текущего периода за вычетом обязательных платежей и взносов, скорректированный на индекс потребительских цен.

** Реальные располагаемые совокупные доходы.

В странах СНГ шло нарастание неравенства, так как от независимости выиграл узкий круг элиты.

Коэффициент Джини (разница в доходах 10% беднейших граждан и 10% самых состоятельных) к 2020 г. составил в:

- Азербайджане 3,4 раза;
- Армении – 14,7;
- Белоруссии – 5,7;

- Казахстане – 5,9;
- Киргизии – 9,2;
- Молдавии – 11,2;
- России – 14,5;
- Узбекистане – 6,9 [2, с. 230].

Интересны данные, полученные Всемирным банком, сравнившим заработную плату в странах СНГ и Швейцарии (табл. 2).

¹ Как изменились экономики стран СНГ за 30 лет // URL: <https://kz.kursiv.media/2021-12-15/kak-izmenilis-ekonomiki-stran-sng-za-30-let/>

² Население, занятость и условия жизни в странах Содружества Независимых Государств, 2020: статистический сборник // Межгосударственный статистический комитет СНГ. М., 2021.

Таблица 2

Средняя зарплата в странах СНГ в 2019 году [3]

Страны	Средняя заработная плата, долл. США	% к уровню Швейцарии
Страны, входящие в СНГ		
Россия	788	20,4
Азербайджан	346	9,0
Армения	378	9,8
Белоруссия	545	14,1
Казахстан	486	12,6
Киргизия	253	6,7
Молдавия	437	11,3
Узбекистан	184	4,8
Таджикистан	155	4,7
Туркмения	356	9,2
Страны, не входящие в СНГ		
Украина	460	11,9
Грузия	458	11,9
Страны, входящие в Евросоюз		
Латвия	1217	31,5
Литва	1419	36,8
Эстония	1560	40,4

Падение уровня жизни в 9 из 15 постсоветских стран привело к сокращению населения, что стало причиной антиправительственных выступлений.

Так, низкий уровень жизни граждан в Казахстане вызвал массовые беспорядки (январь 2022 г.), которые были ликвидированы при участии в том числе и России по просьбе президента Казахстана, который отметил, что «международные эксперты (KPMG) утверждают, что всего 162 человека владеют половиной благосостояния Казахстана. У половины населения ежемесячный

доход не превышает 50 тысяч тенге – или чуть больше 1300 долларов в год. На такие деньги практически прожить невозможно» [4].

Присвоение элитой стран СНГ национальных богатств не только накапливало взрывоопасный потенциал социальной напряжённости, но и влияло на её представления о внешнеполитических приоритетах. Эта компрадорская модель привела к тому, что даже природные ресурсы перестали служить интересам страны. Население постсоветских стран

³ Барышникова Н.А., Сухорукова А.М. Социально-экономическое развитие стран постсоветского пространства: три десятилетия после социализма // Московский экономический журнал. 2021. № 3. С. 198.

⁴ Токаев: Разрыв между богатыми и бедными достиг недопустимых уровней // URL: <https://www.business-gazeta.ru/news/536771>

стали миноритариями своего национального достояния.

Так, в Казахстане в рамках Соглашений о разделе продукции действуют 200 крупных месторождений.

Согласно условиям соглашения на масштабном нефтяном месторождении Тенгиз, казахстанский оператор «Казмунайгаз» имеет 20%, американские корпорации *Chevron* и *Exxon Mobil* владеют 50% и 25% соответственно, а российский «Лукойл» – 5% прибыли.

На месторождении Кашаган «Казмунайгазу» принадлежит 16,8%, китайской *CNPC* – 8,3% и японской *Inpex* – 7,5%. Остальная прибыль распределяется между итальянской *Eni*, французской *Total*, американской *Exxon Mobil* и британской *Shell* (все по 16,8%).

На трёх самых крупных нефтяных месторождениях Казахстана 60% добычи контролируют западные корпорации. В целом по стране 70% нефтедобычи находится в руках зарубежных компаний.

Из Казахстана значительные объёмы валюты списываются по статье «оказание консультативных услуг», а на деле валюта уходит на зарубежные счета узкого круга казахстанских олигархов [5].

Социологические данные конца 90-х годов и 2015 г. говорят о том, что вестернизированная часть элиты стремится к укреплению отношений с Западом, а основная часть населения ориентируется на традиционные связи со странами постсоветского пространства (приложение 1), понимая, какова роль

России в современном мире (приложение 2).

Сотрудники Астраханского и Кубанского университетов провели исследование (июнь – октябрь 2022 г.) о влиянии СВО России на Украине на общественное настроение в странах СНГ.

Большая часть граждан Казахстана положительно оценивают российско-казахстанские отношения, как:

- имеющие историю – 84,5%;
- добрососедские – 78,6%;
- братские – 69%;
- 66,7% респондентов заявили, что граждан Казахстана, России, Азербайджана и Туркмении объединяет советское прошлое [6].

Институт стран СНГ провёл исследования в Узбекистане (лето 2023 г.). Состояние и перспективы дружеских российско-узбекских отношений положительно оценили:

- 69,7% граждан в возрасте до 25 лет;
- 73,3% – от 25 до 40 лет;
- 82,7% – свыше 40 лет [7].

Важнейшим фактором эволюции внешней политики стран постсоветского пространства стало укрепляющееся военно-политическое и экономическое положение России как традиционного центра объединения постсоветской территории.

В докладе МИД России «Основные внешнеполитические итоги 2023 года» респондентируется, что «Россия качественно нарастила усилия по развитию отношений со странами ближнего зарубежья» [8].

⁵ Ивантер А., Кудияров С., Сысоев Т. Пролететь между струйками не получится // Эксперт. 2022. № 29. С. 15–16.

⁶ Романова А.П., Морозова Е.В. Конструирование новых идентичностей в современном Казахстане: тенденции и ориентиры // Мировая экономика и международные отношения. 2023. Т. 67. № 7. С. 88, 91.

⁷ Институт стран СНГ. Текущий архив. 2023 г.

⁸ Основные внешнеполитические итоги 2023 года // Министерство иностранных дел Российской Федерации // URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1923985/

В документе подчёркивается, что «значительно продвинулось интеграционное сотрудничество с Белоруссией»: начата работа над межгосударственным договором о гарантиях безопасности, согласованы Основные направления реализации положения Договора о создании Союзного государства на 2024–2026 годы.

Под председательством России в Евразийском экономическом союзе принята Декларация о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках Евразийского экономического союза до 2030 года и на период до 2045 года «Евразийский экономический путь».

Общее понимание политической обстановки в регионе стран ОДКБ зафиксировано в совместном заявлении министров иностранных дел организации.

Благодаря усилиям России значительно продвинулись интеграционные процессы в рамках Содружества Независимых Государств. На саммите в Бишкеке (октябрь 2023 г.) было принято заявление о многополярном мире, подписаны важные соглашения о свободной торговле услугами, осуществлении взаимных инвестиций и учреждении Международной организации по русскому языку.

Несмотря на беспрецедентные санкции (18,7 тыс. ограничений), экономика России устойчиво развивается.

Замглавы МВФ Гита Гопинат считает, что российская экономика растёт «сильнее, чем мы ожидали».

В 2023 г. рост экономики России составил 3,6% [9].

По словам президента России, по объёму общественного хозяйства страны вышло на первое место в Европе [10].

Наращивание экономического потенциала России способствует активизации торгово-экономического сотрудничества со странами ближнего зарубежья.

Рост экономического взаимодействия в форматах СНГ и ЕАЭС демонстрируют данные объёма импорта в Россию из стран – участниц СНГ и ЕАЭС, хотя в недалёком прошлом основной его объём приходился на страны Запада (табл. 3).

Экономическое сотрудничество со странами СНГ вышло на новый уровень.

В рамках ЕАЭС «активно продвигалась повестка промышленной кооперации (рекомендована программа межгосударственного проекта производства электробусов); сформирована концепция и разработаны механизмы функционирования общего рынка газа (2025 г.); снижено количество торговых барьеров до 11 (из них российских только один); расширен единый рынок услуг на 14 секторов (к концу 2023 г. рынок услуг включал 142 сектора; в 2024 г. планируется добавить ещё 117 секторов)» [12, с. 43].

Доля расчётов между странами – участниками ЕАЭС в нацвалютах по итогам 2022 г. составила 83% [11].

⁹ МВФ объяснил причины роста экономики России // URL: <https://www.rbc.ru/economics/13/02/24/65ca889f9a79476f6198efbb>

¹⁰ Путин заявил, что экономика России стала первой в Европе // URL: <https://www.rbc.ru/economics/11/01/2024/659f84c89a7947f8ac9631ad>

¹¹ Глазьев С.Ю. В ЕАЭС доля расчетов в нацвалютах во взаимной торговле по итогам 2022 года составила 83% // Telegram-канал «Евразийская экономическая комиссия». 11.09.2023 // URL: <https://t.me/EECommission/856>

Доля российского экспорта и импорта в СНГ и ЕАЭС [12, с. 40]

% от общего объёма

Экспорт/импорт России	По годам:							
	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
Доля в экспорте России								
СНГ	13,3	13,3	13,6	12,6	12,9	14,7	13,6	10,1
ЕАЭС	8,3	8,9	9,4	8,5	9	9,8	9,3	7,5
Доля в импорте России								
СНГ	11,4	10,7	11,1	11,1	11,4	11	10,7	19,54
ЕАЭС	7,5	7,5	7,7	7,7	8	8	8	17

Существенное влияние на содержание и направления внешней политики стран постсоветского пространства оказывает переходный характер современного мироустройства. Произошедший из-за обострения международной политической ситуации разлом мирового сообщества на Запад и не-Запад убедил одни страны в состоятельности политики многовекторности [13], а других заставил скорректировать

внешнеполитический вектор*, а третьим пришлось сделать окончательный выбор в своей внешнеполитической ориентации в пользу одного из формирующихся полюсов мировой силы.

Так, акцент в сторону европейской интеграции Молдавии приобрёл доминирующее значение [14], а Белоруссия продвинулась по пути укрепления сотрудничества в рамках Союзного государства с Россией [15].

¹² Постсоветские государства на современном этапе: внутривнутриполитическая динамика и поиск путей развития. М.: ИМЭМО РАН, 2024. С. 40.

¹³ Концепция внешней политики Республики Казахстан на 2020–2030 годы от 6 марта 2020 г. // Официальный сайт Президента Республики Казахстан // URL: https://www.akorda.kz/ru/lugal_acts/decrees/o-konceptcii-vneshnei-politiki-respubliki-kazahstan-na-2020-2030-gody; Концепция внешней политики Кыргызской Республики от 11 марта 2019 г. // Министерство юстиции КР // URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/430045>; Концепция внешней политики Республики Таджикистан от 27 января 2015 г. // Министерство иностранных дел ТР // URL: <https://www.mfa/tj/ru/main/view/988/kontseptsiya-vneshnei-politiki-respubliki-tadzhikistan>; Внешняя политика Узбекистана. Официальный сайт МИД РУз // Официальный сайт МИД РУз // URL: <https://mfa.uz/ru/pages/vneshnaya-politika>

¹⁴ Внешняя политика Молдовы: ключевые аспекты европейской интеграции // URL: <https://nauchniestati.ru/spravka/vneshnyaya-politika-respubliki-moldova-v-processe-evropejskoj-integracii/>

¹⁵ Батяновский В.В. Внешняя политика Республики Беларусь в условиях трансформации мирового порядка // URL: <https://libs.ru/book/1072808/>

* В Концепции национальной безопасности Азербайджана на первый план была выдвинута безусловная в настоящее время задача евро-атлантической интеграции, а для Армении эта задача становится актуальной (Концепция национальной безопасности Азербайджанской Республики (утв. распоряжением Президента Азербайджанской Республики 23 мая 2007 г. № 2198) // URL: <https://www.migration.gov.az/content/pdf/b5f3b29fd98276567dd7f0fdoff2a58b.pdf>)

Изменения во внешнеполитической стратегии постсоветских стран вызваны, кроме общей тенденции формирования нового миропорядка, ещё и восстанавливающимся статусом России как полноправного и сильного субъекта мировой политики. Именно поэтому происходят существенные изменения во взглядах национальных элит постсоветских стран на стратегию внешней политики.

Многовекторность, укоренившаяся во внешнеполитических стратегиях значительной части государств ближнего зарубежья, приобрела новый смысл. В первые годы независимости это служило путём для достижения экономического суверенитета и утверждения социального статуса новой национальной элиты, а сейчас понятие «многовекторность» несёт иной смысл.

Например, для **Казахстана** многовекторность стала гарантией укрепления независимости.

«Растущие связи Казахстана с Западом помогают республике отстаивать свою независимость в регионе, где исторически доминировали Россия и Китай. Тот факт, что ЕС, США и Запад в целом теперь признали важность Казахстана и других стран Центральной Азии и приступили к гораздо более прочному выстраиванию отношений, ...помогает укрепить роль центральноазиатских стран в отношениях с другими партнёрами в мире» [16].

Такая позиция Бастаны встретила «понимание» в Европе и США.

В конце ноября 2023 г. комитет Европарламента по иностранным делам призвал расширять сотрудничество ЕС с республиками Казахстан, Таджикистан и Узбекистан, так как позиции России в регионе значительно ослабли из-за СВО на Украине.

Западная активность на постсоветском пространстве имеет вполне реальные цели.

Так, президент Франции Э. Макрон, посетив Казахстан (конец 2023 г.), по рекомендовал казахстанскому лидеру дистанцироваться от России и посоветовал самостоятельно выбирать друзей и становиться на их сторону, когда требуется, уважая независимость.

Узбекистан. В Брюсселе состоялось 13-е заседание Совета сотрудничества Узбекистан – Европейский союз (июль 2017 г.).

В пресс-релизе по итогам встречи стороны «подтвердили готовность развивать долгосрочное и взаимовыгодное партнёрство по широкому кругу вопросов». Был подписан протокол к соглашению о партнёрстве и сотрудничестве.

В Ташкенте Евросоюз преследует две цели:

– повысить градус конкуренции Узбекистана и Казахстана за лидерство в постсоветской Центральной Азии;

– воспрепятствовать интеграции Узбекистана с ОДКБ и ЕАЕС [17] и добиться соблюдения санкций, введённых против России [18].

¹⁶ Казахстан назвал пользу от укрепления отношений с ЕС и США // URL: <https://www.rbc.ru/politics/29/11/2023/6567149c9a7947bb5905cca4>

¹⁷ Зачем Евросоюз помогает Ташкенту? // Евразия эксперт // URL: https://eurasia.expert/zachem-evrosoyuz-pomogaet-tashkent/?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru

¹⁸ ЕС поблагодарил Узбекистан за обещание по санкциям против России // РБК Политика // URL: <https://www.rbc.ru/politics/27/04/2023/644aa88a9a79472do8d24352>

Взвешенную политику по отношению к Западу заняло руководство **Киргизии**.

С весны 2022 г. в республику совершили вояж несколько высокопоставленных чиновников ЕС и США, в том числе заместитель госсекретаря США по вопросам гражданской безопасности, демократии и правам человека Узра Зейя (апрель 202 г.).

Дипломат открыла череду визитов, нацеленных на открытие второго фронта против России: в октябре 2022 г. прибыла помощник госсекретаря по связям с общественностью, а через несколько дней делегация американских военных во главе с директором по ресурсам и анализу Центрального командования, затем были госсекретарь США и спецпредставитель Евросоюза по санкциям (весна 2023 г.) и, наконец, помощник министра финансов США, чей визит киргизские эксперты назвали продолжением «политики выкручивания рук».

Было отмечено: «США следуют политике кнута и пряника, а нынешний визит, очевидно, из разряда “пряников”. Киргизия выстраивает многовекторную политику, но опыт показывает, что никогда не стоит полностью доверять Западу, так как в практике англосаксонского мира есть возможность в любой момент отказаться от своих обязательств» [19].

Давление на Киргизию побудило президента страны С. Жапарова выступить с письмом к госсекретарю Соединённых Штатов (12 февраля 2023 г.): «Я хочу подчеркнуть, что мы выступаем за равноправное сотрудничество и готовы работать вместе со всеми странами и международными партнёрами, в том числе и с США. Единственная моя просьба – не вмешивайтесь во внутренние дела нашей страны» [20].

Принято поверхностно подходить к оценке внешней политики **Азербайджана, Армении, Молдавии**, объясняя это исключительно конъюнктурными обстоятельствами: наличием межстрановых долговременных проблем и СВО на Украине, что не соответствует современным реалиям. Конечно, отрицать наличие проблем нельзя, в частности, связанных с неурегулированностью территориального вопроса. Можно даже вспомнить о такой организации, образованной в пику России, как ГУАМ (создана в 1997 г.) [21].

При этом **Азербайджан** поддерживал и поддерживает самые тесные военно-политические, торгово-экономические и культурные отношения с Россией как на двухсторонней основе, так и в рамках постсоветских интеграционных объединений.

В этой стране устойчиво сохраняется комплементарное отношение к русскому языку: функционируют 340 школ с преподаванием на русском языке, в которых обучаются более 150 тыс. детей, а в русских отделениях вузов учатся 15 тыс. студентов.

Несмотря на попытки оказать внешнеполитическое давление, Баку активно сотрудничает в интеграционных проектах на постсоветском пространстве. Так, республика приняла участие в формировании и развитии международного транспорт-

¹⁹ Что означает визит сенатора США в Кыргызстан – мнение политолога // Sputnik.Кыргызстан 22.08.2023 // URL: <https://ru.sputnik.kg/20230822/ssha-kyrgyzstan-vizit-soglashenie-politika-sankcii-sotrudnichestvo-1078015646.html>

²⁰ Новости мира: президент Киргизии призвал США не вмешиваться во внутренние дела страны // URL: https://iz.ru/1648598/2024-02-12/prezident-kirgizii-prizval-ssha-ne-vmeshivatsia-vo-vnutrennie-dela-strany?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

²¹ С 1 января 2024 г. Азербайджанская Республика приняла Представительство в организации за демократию и экономическое развитие – ГУАМ // Организация за демократию и экономическое развитие – ГУАМ // URL: <https://guam-organization.org>

ного коридора (МТК) «Север – Юг», от успешной реализации которого зависят международные торгово-экономические связи России.

В рамках МТК с 2019 г. в Азербайджане началась работа по реконструкции железнодорожной магистрали Алят – Астара (стоимость проекта 1,19 млрд долл. со сроком завершения к 2027 г.).

Закончилась модернизация железнодорожного перегона Сумгаит – Ялама протяжённостью 166 км (стоимость 200 млн долл.).

Строительство участка железной дороги Горадиз – Агбанд протяжённостью 110 км позволит организовать прямое железнодорожное сообщение с Ираном через Нахичеванскую Автономную Республику.

Модернизируется железнодорожный пункт пропуска на границе с Ираном – Астара, аналогичные планы касаются и пропускного пункта на границе с Дагестаном – Самур.

В рамках МТК совершенствуется автомобильное сообщение с Россией, реконструируются и строятся новые терминалы в морском порту Алят [22].

Очень важным является завершение 25-летних переговоров Каспийской пятёрки, определивших правовой режим Каспийского моря [23].

Развивается и военно-политическое российско-азербайджанское сотрудничество. Хотя Азербайджан не вошёл в ОДКБ, но с 2015 г. в акватории Каспийского моря проводятся совместные с Россией военные учения и манёвры с участием кораблей четырёх прикаспийских государств, командующие военно-морскими силами которых подписали Соглашение о сотрудничестве в сфере безопасности (октябрь 2019 г.).

Ежегодно проводятся учения служб по борьбе с чрезвычайными ситуациями.

Азербайджан является одним из крупнейших покупателей российского вооружения.

С 2006 по 2016 г. российский ОПК поставил в Азербайджан оружия на 22,7 млрд долл. [24].

В 2018 г. общий объём закупки российского вооружения составил 5 млрд долл. [25].

Новым этапом российско-азербайджанского сотрудничества стало подписание главами государств документа «О союзническом взаимодействии» (22 февраля 2022 г.) [26].

²² Какие инфраструктурные проекты осуществляет Баку в рамках реализации МТК «Север – Юг» // Sputnik. Азербайджан, 22.11.2022 // URL: <https://az.sputniknews.ru/20221122/kakie-infrastrukturnye-proekty-osuschestvlyaet-baku-v-ramkakh-realizatsii-mtk-sever-yug-448809241.html>

²³ Соглашение между Российской Федерацией, Азербайджанской Республикой и Республикой Казахстан о точке стыка линий разграничения сопредельных участков дна Каспийского моря. 14.05.2003 // URL: http://www.businesspravo.ru/DocumShow_DocumID_86604.html; Конвенция о правовом статусе Каспийского моря // Официальный сайт Президента РФ. 12.08.2018 // URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5328>; Протокол по оценке воздействия на окружающую среду // Официальный сайт Тегеранской конвенции // URL: http://www.tehranconvention.org/IMG/doc/4_Rev.1_Note_on_EIA_Protocol_ru.doc

²⁴ Какое оружие Азербайджан покупал у России // Портал «Военно-промышленного курьера» // URL: https://vpk.name/news/228956_kakoe_oruzhie_azerbaidzhan_pokupal_u_rossii.html

²⁵ 30 лет дипломатических отношений между Россией и Азербайджаном: пройденный путь и взгляд в будущее. Сб. статей / С.И. Чернявский, И.М. Мамедов, Г.М. Пашаева [и др.] / под ред. Е.О. Карпинской, П.А. Коргунова, С.М. Гавриловой [и др.]. Российский совет по международным делам (РСМД); Центр анализа международных отношений (ЦАМО). М.: НП РСМД; Б: ЦАМО, 2023.

²⁶ Россия и Азербайджан будут развивать военно-политическое сотрудничество // URL: <https://tass.ru/politika/13811267>

По словам президента Азербайджана И. Алиева, «между Россией и Азербайджаном подписано очень много документов – более двухсот. Но этот особый, поскольку по происшествии 30 лет межгосударственных отношений мы вышли на уровень союзничества... мы его официально закрепили... это документ, который не только подводит итог под большой работой, но и открывает большие перспективы для будущего взаимодействия России и Азербайджана, а также перспективы позитивного регионального развития» [27].

По случаю 30-летия вхождения Азербайджана в Содружество Независимых Государств указывалось, что Содружество стало основой многостороннего взаимодействия, а для Азербайджанской Республики явилось «важной политической и экономической платформой, позволяющей выдвигать инициативы и использовать для развития торгово-экономических отношений с десятью странами – важнейшими партнёрами страны» [28].

События, произошедшие в Нагорном Карабахе и вокруг него, чётко показали, кто есть кто. Взвешенной политической линии Российской Федерации Запад противопоставил проармянскую позицию, оправдывающую действия Армении и осуждающую Россию как страну, поощряющую амбиции Баку.

Помощник госсекретаря США Дж. О'Брайен отметил, что после восстановления суверенитета

Азербайджана в Нагорном Карабахе его отношения с США «не будут нормальными» [29].

В свою очередь, И. Алиев после разрешения территориального спора между Арменией и Азербайджаном заявил, что в сложившихся условиях «должны преобладать другие направления внешней политики страны». По его мнению, Баку должен быть «в первых рядах борьбы против исламофобии в мире, рядом со странами, ведущими борьбу с неокOLONИализмом» [30].

Постсоветская **Армения** выбрала иные внешнеполитические предпочтения, когда с одобрения армянского политического класса Запад усилил своё присутствие в политической и экономической жизни страны.

Прямое финансирование евроинститутами гражданских структур Армении превосходило аналогичные показатели Азербайджана в 12,7 раза [31, с. 13], структурами США в 19,7 раза [32, с. 14], фондами Японии в 5 раз [32, с. 20].

Основную «помощь» в формировании и функционировании институтов госуправления Армении оказывали Соединённые Штаты и Европейский союз. Особое внимание здесь отводится подготовке кадрового состава, разработке и имплементации нормативно-правовой базы. Помощь иностранных структур в организации государственного управления Армении в период с 1 ноября по 31 октября 2022 г. представлена в табл. 4, 5.

²⁷ Ильхам Алиев: «Азербайджан и Россия официально закрепили свое союзничество» // URL: <https://vestikavkaza.ru/news/ilham-aliev-azerbajdzan-i-rossia-oficialno-zakrepili-svoe-souznicestvo.html>

²⁸ Азербайджан в составе СНГ: 30 лет политического и экономического взаимодействия. 24.09.2023 // Sputnik. Азербайджан // URL: <https://az.sputniknews.ru/20230924/azerbaydzhan-v-sostave-sng-30-let-politicheskogo-i-ekonomicheskogo-vzaimodeystviya-458924820.html>

²⁹ Провал азербайджанской многовекторности: Алиев жестко ответил США // URL: <https://regnum/article/3847247>

³⁰ Азербайджан выбрал нового врага после Армении // Рамблер. Новости // URL: <https://news.rambler.ru/world/52278344-azerbaydzhan-vybral-novogo-vraga-posle-armenii/>

³¹ Сидоров А.А., Силантьева Л.Г., Каишанов А.В. [и др.]. Политика влияния мировых акторов в Центральной Азии, Восточной Европе, на Южном Кавказе и в странах Балтии. М.: Перо, 2023.

Таблица 4

**Мероприятия
иностранных структур
по организации государственного
управления Армении [32, с. 101]**

Иностранные структуры	Количество мероприятий, %
Евросоюз	27
Франция	13
США	47
Международные организации	13

Ещё до «однодневной войны» в Карабахе (начало 2023 г.) Армения отказалась проводить на своей территории учения миротворческих сил ОДКБ («Нерушимое братство – 2023»), а впоследствии Н. Пашинян обвинил Россию в бездействии. Затем был отказ Еревана (март 2023 г.) замещать (по квоте) должность заместителя генерального секретаря ОДКБ, в мае того же года Н. Пашинян заявил, что вопрос о выходе его страны из Организации Договора коллективной безопасности «не снят с повестки дня» и, наконец, Армения отказалась от участия в учениях ОДКБ в Белоруссии и Казахстане (23 сентября – 8 октября 2023 г.), а в конце ноября того же года Н. Пашинян не стал подписывать Декларацию саммита Совета коллективной безопасности ОДКБ о совместных мерах по оказанию помощи Армении.

После утраты контроля над Нагорным Карабахом армянская внешняя политика всё больше окрашивается в антироссийские тона.

³² Внешняя политика Армении вступила в новый антироссийский этап. 14.11.2023 // ИА SM.News // URL: <https://sm.news/news/20231114/503277>

Таблица 5

**Помощь зарубежным структурам
в организации
государственного управления
Армении по сферам**

Сферы госуправления	Проекты, %
Обучение сотрудников госорганов	38
Разработка и имплементация нормативно-правовой базы	21
Материально-техническое оснащение органов управления	5
Создание институтов государственного управления	31
Развитие партнёрских связей	5

В октябре 2023 г. премьер-министр Армении Н. Пашинян на закрытом совещании со своими сторонниками в правительстве и правящей партии чётко дал понять, что страна меняет свой внешнеполитический курс, переориентируясь с Севера на Запад.

Пашинян довёл до своих соратников решение о прекращении контактов с Москвой в рамках СНГ и ОДКБ.

На Парижской конференции 10 ноября 2023 г. Н. Пашинян обратился к западному истеблишменту с просьбой «защитить его страну от подготавливаемого официальным Баку при попустительстве и молчаливой поддержке Кремля вооружённого вторжения, направленного на захват армянской территории вплоть до предместий Еревана» [32].

В Международном уголовном суде (МУС) 8 февраля 2024 г. состоялась презентация членства Армении (24-я страна, подписавшая Римский статут). Этим Ереван принял на себя обязательства выполнить решение МУС об аресте президента России В.В. Путина.

В интервью газете *The Telegraph* армянский премьер декларировал понижение статуса отношений Ар-

мении с Россией «с союзнических до партнёрских», аналогичных отношениям с США и ЕС [33].

После избрания в 2016 г. президентом **Республики Молдовы** (РМ) И. Додона наметился позитивный сдвиг в российско-молдавских отношениях, ухудшавшихся с начала 90-х годов.

Президент Молдавии посетил Москву (2017 г.) с официальным визитом. На переговорах глав государств был принят план урегулирования проблемы Приднестровья и двустороннего сотрудничества в экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Предпринимались попытки пресечь наметившиеся положительные сдвиги в российско-молдавских отношениях, «инспирированные извне» и «рассчитаны на то, чтобы посорить две страны» [34].

После прихода к власти в Молдавии прозападного политика М. Санду внешняя политика страны в отношении России резко изменилась.

В декабре 2022 г. Санду заявила, что Кишинёв прекращает сотрудничество с Москвой.

Летом следующего года из Молдавии были высланы несколько десятков российских дипломатов.

Молдавский парламент в 2023 г. принял решение о выходе из 35 соглашений с СНГ.

В 2024 г. планируется введение для россиян визового режима. Председатель парламентской комиссии Д. Герман заявила, что до конца 2024 г. Молдавия окончательно выйдет из состава СНГ [35].

Хотя Россия является самым крупным торговым партнером, продолжа-

ется дрейф Молдавии в сторону ЕС. В июне 2023 г. ей был предоставлен статус кандидата для вступления в Евросоюз.

Общественные организации Молдавии высказывают недовольство относительно западной ориентации руководства страны, но молдавский истеблишмент остаётся верен избранному курсу.

В феврале 2024 г. министр иностранных дел М. Попшой заявил: «Молдавия заинтересована в развитии стратегических отношений с Румынией... Бухарест и дальше готов поддерживать процесс европейской интеграции Молдавии, мы будем развивать стратегическое отношение с Румынией» [36].

В новом Законе о госгранице Молдавии с Румынией отсутствует положение о делимитации и демаркации, что означает реализацию плана объединения государств.

Министр обороны РМ А. Носатый выразил убеждение, что нейтральный статус не гарантирует безопасность страны, которую следует искать в сближении с Украиной и НАТО [37].

Таким образом, многовекторность Армении и Молдавии, совершенно чётко направленная на сближение с Западом, на самом деле имеет корни, уходящие вглубь постсоветского прошлого.

Качественно иной смысл многовекторность приобретает во внеш-

³³ Безопасность Армении пошла по миру // Независимая газета. 2024. № 26(7716). 13 февраля. С. 6.

³⁴ Лавров: решение о высылке дипломатов РФ из Молдавии инспирировано извне // URL: <https://tass.ru/politika/4317900>

³⁵ СНГ не раскалывается, но кардинально меняется // Независимая газета. 2024. № 30(8945). 12 марта. С. 2.

³⁶ Санду намерена опустить перед Россией железный занавес // Независимая газета. 2024. № 28–29(8943–8944). 10 февраля. С. 1, 5.

³⁷ Кишинёв собирается в НАТО вместе с Приднестровьем // Независимая газета. 2024. № 37(8952). 20 февраля. С. 1, 5.

ней политике **Таджикистана**. Находясь в острых противоречиях с пришедшими к власти в Афганистане талибами, руководство страны вынуждено искать гарантии своего суверенитета повсюду*.

Таджикистан активизировался в поисках новых гарантий своей безопасности из-за опасения ослабления России после начала СВО.

С 10 по 20 августа 2022 г. на таджикской территории были организованы совместные с Центральным командованием Вооружённых сил США учения *Regional Cooperation-22*.

Президент Таджикистана И. Рахмон, обращаясь к В.В. Путину в октябре того же года, объяснил: «Я был свидетелем, как развалился Советский Союз. Тогда... как и сейчас, не было внимания малым республикам, малым народам. Не учитывались традиции, обычаи, всё остальное. Не оказали помощь, поддержку развитию» [38].

В ноябре 2023 г. в Брюсселе состоялся таджикско-европейский

саммит, на котором были подведены итоги первого этапа Индикативной программы Европейского союза в Таджикистане на 2021–2024 гг., когда туда было направлено 80 млн евро на приоритетные проекты и 30 млн евро на бюджетную поддержку страны [39].

Поиск новых возможностей безопасности Душанбе не ограничивается западными партнёрами, а ориентируется на обретающие влияние в международных отношениях центры исламского мира.

Во время визита президента Таджикистана в Катар (18–19 февраля 2024 г.) наряду с проблемами сотрудничества в энергетике, сельском хозяйстве и промышленности обсуждалась тема неурегулированности положения в Афганистане, на территории которого действует более 20 террористических организаций с 23 тыс. боевиков и наркотрафик, идущий по приграничным территориям [40].

Таким образом, внешняя политика стран Содружества Независимых Государств – сложное явление, обусловленное субъективными и объективными факторами.

Кроме субъективных условий, определяющихся элитными группами влияния, интересы которых не всегда совпадают с национальными потребностями, внешнеполитические стратегии постсоветских стран претерпевают значительные изменения под действием двух важнейших факторов.

Во-первых, возрастающим потенциалом интеграционных возможностей исторически сложившимся Центром – Россией. Это воплощается во внешнеполитических практиках вместе со множеством иных условий (например, ак-

³⁸ Таджикистан принялся дружить с США. После визита в Душанбе наш глава МВД пообещал разобрататься с теми, кто торгует патентами и паспортами // URL: <https://dzen.ru/a/ZKv6exDdHp6Yzf7>

³⁹ О чём договорились Таджикистан с Евросоюз в Брюсселе? // Новости Таджикистана ASIA-Pius // URL: <https://asiaplustj/inf/ru/news/tadjikistan/economic/20231129/o-chem-dogovorilis-tadjikistan-i-evrosyuz-v-bryussele>

⁴⁰ Рахмон ждёт в Душанбе инвесторов из Дохи // Независимая газета. 2024. № 37(8952). 20 февраля. С. 5.

* В Афганистане проживает больше таджиков, чем в самом Таджикистане (47% населения Афганистана составляют таджики // URL: <https://www.hgu.tj/news/post/47-procentov-naselenia-afganistana-sostavlaut-tadziki.html>

тивного влияния извне, военной угрозы, конфессиональных предпочтений, стремления элиты к получению большего материально-политического статуса) и необязательно реализуется в центростремительный вектор ориентации.

При этом усиливающие «антиимперские» настроения в странах СНГ разочаривают направляющую внешней политики в противоположную от формирования полноценного международного сообщества на постсоветском пространстве сторону.

Во-вторых, развитие внешней политики стран СНГ тесно связано с формированием нового миропорядка.

Мировое политическое пространство активно дифференцируется по основополагающему признаку политической суверенности и культурной идентичности, не вписывающемуся в парадигму универсальности, предложенной Западом. Современное международное общество, в том числе и постсоветские государства не вписывающиеся в западный полис силы, должны корректировать своё видение будущего международного сотрудничества.

Приложения

Приложение 1

Отношение к России и СССР в постсоветских странах [1]

%

Отношение к России	Страны:						
	Белоруссия	Украина	Армения	Грузия	Казахстан	Азербайджан	Узбекистан
Отношения с Россией не важны для нашей страны (доля несогласных с данным утверждением)	83	80	95	57	70	74	43
Оценка распада СССР для своей страны (разница между долей ответов «хорошее событие» и долей ответов «плохое событие», п.п.)	+42	+18	+42	-3	+27	+12	-33
При СССР русские больше брали, чем давали взамен (доля согласных с данным утверждением)	20	27	21	50	34	58	41

Источник: Мониторинг постсоветских стран ЦЕССИ, 1999. В каждой стране опрос был проведён по национальной выборке населения 18 лет и старше методом личных интервью по месту жительства. Опрошено 1000–1100 респондентов // URL: <https://www.cessi.ru/>

¹ Андреева А.В. Отношение к России в постсоветских странах – от ностальгии к ценностям // Социодиггер // URL: <https://sociodigger.ru/articles/articles-page/ptnoshenie-k-rossii-v-postsovetskikh-stranakh-ot-nostalgii-k-cennostjam>

Оценка роли России в постсоветских странах

% от общей выборки

Страна	Позитивная	Негативная	Затруднились ответить/другое
Молдавия	53	33	14
Украина	19	69	12
Эстония	15	54	31
Латвия	20	50	30
Литва	12	55	33
Киргизия	88	5	7
Таджикистан	91	4	5
Казахстан	90	4	6

Источник: «Постсоветские тренды» ЦЕССИ. Опрос на Украине – 2014 г., опросы в других странах – 2015 г. Национальные выборки населения 18 лет и старше в каждой стране, личные интервью по месту жительства, опрошено 600 респондентов в каждой из стран Балтии и 1500 респондентов в других странах (данные по Украине не включают Крым и Севастополь).

Библиография • References

- 30 лет дипломатических отношений между Россией и Азербайджаном: пройденный путь и взгляд в будущее. Сб. статей / С.И. Чернявский, И.М. Мамедов, Г.М. Пашаева [и др.] / под ред. Е.О. Карпинской, П.А. Кортунова, С.М. Гавриловой [и др.]. Российский совет по международным делам (РСМД); Центр анализа международных отношений (ЦАМО). М.: НП РСМД; Б: ЦАМО, 2023. – 101 с.
- [30 let diplomaticheskikh otnoshenij mezhdu Rossiej i Azerbajdzhanom: projdennyj put' i vzglyad v budushchee. Sb. statej / S.I. Chernyavskij, I.M. Mamedov, G.M. Pashaeva [i dr.] / pod red. E.O. Karpinskoj, P.A. Kortunova, S.M. Gavrilovoj [i dr.]. Rossijskij sovet po mezhdunarodnym delam (RSMD); Centr analiza mezhdunarodnyh otnoshenij (CAMO). M.: NP RSMD; B: CAMO, 2023. – 101 s.]
- Андреева А.В.* Отношение к России в постсоветских странах – от ностальгии к ценностям // Социодиггер // URL: <https://sociodigger.ru/articles/articles-page/ptnoshenie-k-rossii-v-postsovetskikh-stranakh-ot-nostalгии-k-cennostjam>
- [*Andreeva A.V.* Otnoshenie k Rossii v postsovetskikh stranah – ot nostalgii k cennostyam // Sociodigger // URL: <https://sociodigger.ru/articles/articles-page/ptnoshenie-k-rossii-v-postsovetskikh-stranakh-ot-nostalгии-k-cennostjam>]
- Барышниковая Н.А., Сухорукова А.М.* Социально-экономическое развитие стран постсоветского пространства: три десятилетия после социализма // Московский экономический журнал. 2021. № 3. С. 192–204.
- [*Baryshnikova N.A., Suhorukova A.M.* Social'no-ekonomicheskoe razvitie stran postsovetskogo prostranstva: tri desyatiletija posle socializma // Moskovskij ekonomicheskij zhurnal. 2021. № 3. S. 192–204]
- Батяновский В.В.* Внешняя политика Республики Беларусь в условиях трансформации мирового порядка // URL: <https://libs.ru/book/1072808/>
- [*Batyanovskij V.V.* Vneshnyaya politika Respubliki Belarus' v usloviyah transformacii mirovogo porjadka // URL: <https://libs.ru/book/1072808/>]

- Безопасность Армении пошла по миру // Независимая газета. 2024. № 26(7716). 13 февраля.
 [Bezopasnost' Armenii poshla po miru // Nezavisimaya gazeta. 2024. № 26(7716). 13 fevralya]
- Внешняя политика Узбекистана. Официальный сайт МИД РУз // Официальный сайт МИД РУз // URL: <https://mfa.uz/ru/pages/vneshnaya-politika>
- [Vneshnyaya politika Uzbekistana. Oficial'nyj sajt MID RUz // Oficial'nyj sajt MID RUz // URL: <https://mfa.uz/ru/pages/vneshnaya-politika>]
- Глазьев С.Ю. В ЕАЭС доля расчётов в нацвалютах во взаимной торговле по итогам 2022 года составила 83% // Telegram-канал «Евразийская экономическая комиссия». 11.09.2023 // URL: <https://t.me/EECommission/856>
- [Glaz'ev S.YU. V EAES dolya raschyotov v nacvalyutah vo vzaimnoj torgovle po itogam 2022 goda sostavila 83% // Telegram-kanal «Evrazijskaya ekonomicheskaya komissiya». 11.09.2023 // URL: <https://t.me/EECommission/856>]
- Ивантер А., Кудияров С., Сысоев Т. Пролететь между струйками не получится // Эксперт. 2022. № 29.
 [Ivanter A., Kudiyarov S., Sysoev T. Prolezt' mezhdru strujkami ne poluchitsya // Ekspert. 2022. № 29]
- Институт стран СНГ. Текущий архив. 2023 г.
 [Institut stran SNG. Tekushchij arhiv. 2023 g.]
- Как изменились экономики стран СНГ за 30 лет // URL: <https://kz.kursiv.media/2021-12-15/kak-izmenilis-ekonomiki-stran-sng-za-30-let/>
- [Kak izmenilis' ekonomiki stran SNG za 30 let // URL: <https://kz.kursiv.media/2021-12-15/kak-izmenilis-ekonomiki-stran-sng-za-30-let/>]
- Кишинёв собирается в НАТО вместе с Приднестровьем // Независимая газета. 2024. № 37(8952). 20 февраля.
 [Kishinyov sobiraetsya v NATO vmeste s Pridnestrov'em // Nezavisimaya gazeta. 2024. № 37(8952). 20 fevralya]
- Конвенция о правовом статусе Каспийского моря // Официальный сайт Президента РФ. 12.08.2018 // URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5328>
- [Konvenciya o pravovom statuse Kaspijskogo morya // Oficial'nyj sajt Prezidenta RF. 12.08.2018 // URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5328>]
- Концепция внешней политики Кыргызской Республики от 11 марта 2019 г. // Министерство юстиции КР // URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/430045>
- [Konceptsiya vneshnej politiki Kyrgyzskoj Respubliki ot 11 marta 2019 g. // Ministerstvo yusticii KR // URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/430045>]
- Концепция внешней политики Республики Казахстан на 2020–2030 годы от 6 марта 2020 г. // Официальный сайт Президента Республики Казахстан // URL: https://www.akorda.kz/ru/ligal_acts/decrees/o-konceptcii-vneshnei-politiki-respubliki-kazahstan-na-2020-2030-gody
- [Konceptsiya vneshnej politiki Respubliki Kazahstan na 2020–2030 gody ot 6 marta 2020 g. // Oficial'nyj sajt Prezidenta Respubliki Kazahstan // URL: https://www.akorda.kz/ru/ligal_acts/decrees/o-konceptcii-vneshnei-politiki-respubliki-kazahstan-na-2020-2030-gody]
- Концепция внешней политики Республики Таджикистан от 27 января 2015 г. // Министерство иностранных дел ТР // URL: <https://www.mfa/tj/ru/main/view/988/kontseptsiya-vneshnei-politiki-respubliki-tadzhikistan>

- [Konceptsiya vneshnej politiki Respubliki Tadjikistan ot 27 yanvarya 2015 g. // Ministerstvo inostrannyh del TR // URL: <https://www.mfa/tj/ru/main/view/988/kontseptsiya-vneshnei-politiki-respubliki-tadjikistan>]
- Концепция национальной безопасности Азербайджанской Республики (утв. распоряжением Президента Азербайджанской Республики 23 мая 2007 г. № 2198) // URL: <https://www.migration.gov.az/content/pdf/b5f3b29fd98276567dd7f0fdoff2a58b.pdf>
- [Konceptsiya nacional'noj bezopasnosti Azerbajdzhanskoj Respubliki (utv. rasporyazheniem Prezidenta Azerbajdzhanskoj Respubliki 23 maya 2007 g. № 2198) // URL: <https://www.migration.gov.az/content/pdf/b5f3b29fd98276567dd7f0fdoff2a58b.pdf>]
- Лавров: решение о высылке дипломатов РФ из Молдавии инспирировано извне // URL: <https://tass.ru/politika/4317900>
- [Lavrov: reshenie o vysylke diplomatov RF iz Moldavii inspirirovano izvne // URL: <https://tass.ru/politika/4317900>]
- Население, занятость и условия жизни в странах Содружества Независимых Государств, 2020: статистический сборник // Межгосударственный статистический комитет СНГ. М., 2021.
- [Naselenie, zanyatost' i usloviya zhizni v stranah Sodruzhestva Nezavisimyh Gosudarstv, 2020: statisticheskij sbornik // Mezghosudarstvennyj statisticheskij komitet SNG. M., 2021]
- Основные внешнеполитические итоги 2023 года // Министерство иностранных дел Российской Федерации // URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1923985/
- [Osnovnye vneshnepoliticheskie itogi 2023 goda // Ministerstvo inostrannyh del Rossijskoj Federacii // URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1923985/]
- Постсоветские государства на современном этапе: внутривнутриполитическая динамика и поиск путей развития. М.: ИМЭМО РАН, 2024. – 209 с.
- [Postsovetskie gosudarstva na sovremennom etape: vnutripoliticheskaya dinamika i poisk putej razvitiya. M.: IMEMO RAN, 2024. – 209 s.]
- Протокол по оценке воздействия на окружающую среду // Официальный сайт Тегеранской конвенции // URL: http://www.tehranconvention.org/IMG/doc/4_Rev.1_Note_on_EIA_Protocol_ru.doc
- [Protokol po ocenke vozdejstviya na okruzhayushchuyu sredu // Oficial'nyj sajt Tegeranskoj konvencii // URL: http://www.tehranconvention.org/IMG/doc/4_Rev.1_Note_on_EIA_Protocol_ru.doc]
- Путин заявил, что экономика России стала первой в Европе // URL: <https://www.rbc.ru/economics/11/01/2024/659f84c89a7947f8ac9631ad>
- [Putin zayavil, chto ekonomika Rossii stala pervoj v Evrope // URL: <https://www.rbc.ru/economics/11/01/2024/659f84c89a7947f8ac9631ad>]
- Рахмон ждёт в Душанбе инвесторов из Дохи // Независимая газета. 2024. № 37(8952). 20 февраля.
- [Rahmon zhdyot v Dushanbe investorov iz Dohi // Nezavisimaya gazeta. 2024. № 37(8952). 20 fevralya]
- Романова А.П., Морозова Е.В. Конструирование новых идентичностей в современном Казахстане: тенденции и ориентиры // Мировая экономика и международные отношения. 2023. Т. 67. № 7. С. 85–102.
- [Romanova A.P., Morozova E.V. Konstruirovanie novyh identichnostej v sovremennom Kazahstane: tendencii i orientiry // Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya. 2023. T. 67. № 7. S. 85–102]
- Санду намерена опустить перед Россией железный занавес // Независимая газета. 2024. № 28–29(8943–8944). 10 февраля.

- [Sandu namerena opustit' pered Rossiej zheleznyj zanaves // Nezavisimaya gazeta. 2024. № 28–29(8943–8944). 10 fevralya]
- Сидоров А.А., Силантьева Л.Г., Каштанов А.В.* [и др.]. Политика влияния мировых акторов в Центральной Азии, Восточной Европе, на Южном Кавказе и в странах Балтии. М.: Перо, 2023. – 147 с.
- [*Sidorov A.A., Silant'eva L.G., Kashtanov A.V.* [i dr.]. Politika vliyaniya mirovyh aktorov v Central'noj Azii, Vostochnoj Evrope, na YUzhnom Kavkaze i v stranah Baltii. M.: Pero, 2023. – 147 s.]
- СНГ не раскалывается, но кардинально меняется // Независимая газета. 2024. № 30(8945). 12 марта.
- [SNG ne raskalyvaetsya, no kardinal'no menyaetsya // Nezavisimaya gazeta. 2024. № 30(8945). 12 marta]
- Соглашение между Российской Федерацией, Азербайджанской Республикой и Республикой Казахстан о точке стыка линий разграничения сопредельных участков дна Каспийского моря. 14 мая 2003 г. // URL: http://www.businesspravo.ru/DocumShow_DocumID_86604.html
- [Soglashenie mezhdru Rossijskoj Federaciej, Azerbajdzhanskoj Respublikoj i Respublikoj Kazahstan o toчке styka linij razgranicheniya sopredel'nyh uchastkov dna Kaspijskogo morya. 14 maya 2003 g. // URL: http://www.businesspravo.ru/DocumShow_DocumID_86604.html]

Статья поступила в редакцию 27 февраля 2024 г.

УВАЖАЕМЫЕ АВТОРЫ!

Просим обратить внимание на изменения требований к подготовке сопроводительной документации.



<https://www.observer-journal.ru/jour/about/submissions#authorGuidelines>